
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 478
van TINNE ROMBOUTS
datum: 11 maart 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Bosbeheer en kapdoelstellingen  -  Natuurbeheerplannen

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 238 van 9 januari heb ik nog enkele 
bijkomende vragen inzake de boskap in Vlaanderen en de relatie met de na te streven 
doelstellingen.

In haar antwoord verwijst de minister naar de verschillende natuurbeheerplannen die 
goedgekeurd worden en die de basis vormen van de kapmachtigingen.

Ik zoom hier dan ook graag op in.

1. Hoeveel natuurbeheerplannen zijn er de afgelopen 5 jaar goedgekeurd in 
Vlaanderen? Graag een overzicht per jaar en per provincie, met vermelding van de 
aanvrager, het betrokken gebied en het aantal hectare waarop het beheerplan 
betrekking heeft.

2. Graag verkrijg ik voor het meest recente beheerplan een antwoord op volgende 
vragen. 

a) Wat is de ruimtebalans enerzijds en de koolstofbalans anderzijds?

b) Kan het aantal hectare boskap weergegeven worden?

c) Waarbij per boskap wordt weergegeven aan welke doelstelling daarmee 
tegemoet wordt gekomen. Graag de gekwantificeerde doelstelling versus de nog 
openstaande doelstelling.

d) Wat is het uiteindelijk gebruik van het gekapte perceel (zie vorige vraag)? Dient 
daarvoor een ruimtelijk uitvoeringsplan opgemaakt te worden? Is dit al gebeurd?

e) Welke van deze boskappen dienen gecompenseerd te worden? Graag een 
overzicht per boskap.

f) Welke van deze boskappen zijn effectief al uitgevoerd, en in welke wordt 
voorzien in welke periode? Graag een overzicht per boskap.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 478 van 11 maart 2020
van TINNE ROMBOUTS

1. Voor het opmaken van nieuwe beheerplannen is sinds 28 oktober 2017 de regelgeving 
voor natuurbeheerplannen van toepassing. Voor beheerplannen die vóór 28 oktober 
2017 werden opgemaakt, is de regelgeving van het bosbeheerplan, het beheerplan 
voor het natuurreservaat en het harmonisch park- en groenbeheerplan van toepassing. 
Er is een overgangsregeling om deze beheerplannen om te zetten naar 
natuurbeheerplannen.
Voor de oppervlakte onder beheerplan bestaat een natuurindicator, die ontwikkeld werd 
door het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO). De gegevens omtrent de 
natuurbeheerplannen worden overeenkomstig deze indicator bijgehouden (zie: 
https://www.inbo.be/nl/natuurindicator/oppervlakte-met-effectief-natuurbeheer), de 
detaillering die wordt gevraagd (per jaar en per provincies, aanvrager, betrokken 
gebied, aantal ha) is niet standaard voor handen.
De oppervlakte onder effectief natuurbeheer wordt per kwartaal gerapporteerd. Bij de 
laatste meting op 1 januari 2020 bedroeg de oppervlakte 93.995 ha. Dit is een toename 
van 15.712 ha sinds 1 januari 2015.

2. Het meest recent goedgekeurde beheerplan is een natuurbeheerplan type twee voor 
“Gravenbos”. Het beheerplan werd goedgekeurd op 18 maart 2020 voor een 
oppervlakte van 120,15 ha.
Voor de kadering rond kappingen in bossen verwijs ik graag naar vraag nr. 238 van 9 
januari 2020. In het antwoord hierop werd geschetst dat  er verschillende vormen van 
kappingen in bossen bestaan:
- De kapping hebben te maken met het regulier bosbeheer, om letterlijk ruimte te 

geven om bomen te laten groeien.
- De kapping heeft als doel de bosontwikkeling bij te sturen (omvormingsbeheer).
- De kapping heeft als doel te evolueren naar open habitats. In dit geval kan er sprake 

zijn van ontbossing, afhankelijk van het feit of de houtachtige vegetatie geheel of 
permanent dient te verdwijnen. 

De eerste twee vormen zijn nooit onbossingen.
Bij de goedkeuring van natuurbeheerplannen worden de gevraagde koppelingen niet 
bijgehouden. In een natuurbeheerplan worden wel afspraken gemaakt over opvolging 
(monitoring). Het ANB voert op basis van de gegevens van de beheerder om de 6 jaar 
een beheerevaluatie uit, waarbij wordt nagegaan of het beheer op schema zit om de 
beheerdoelen te halen. 
Voor het laatst goedgekeurd natuurbeheerplan werd in het kader van deze vraag dit 
wel in detail onderzocht:

a) 97% is gelegen in parkgebied, natuurgebied of bosgebied. 3% is gelegen in 
agrarisch gebied of agrarisch landschappelijk waardevol gebied.
Voor de opmaak van een koolstofbalans is een meer gedetailleerde studie nodig. 
Deze vormt geen onderdeel van een natuurbeheerplan.

b) Het goedgekeurde natuurbeheerplan bestaat voor 95% uit bos. 
Over de volledige bosoppervlakte zijn, gespreid in de tijd, kappingen gepland die te 
maken hebben met regulier bosbeheer. Deze bestaan uit verschillende types 
kappingen (dunningen, eindkap van populier, groepenkappen in het kader van 
bosverjonging en hakhoutbeheer). Hierbij worden steeds een aantal 

https://www.inbo.be/nl/natuurindicator/oppervlakte-met-effectief-natuurbeheer


randvoorwaarden gehanteerd, zoals bijvoorbeeld geen kappingen in de periode van 
1 april tot 30 juni (schoontijd). De totale oppervlakte met eindkap van populier met 
heraanplant bedraagt 35 ha.
Kapping met als doel de bosontwikkeling bij te sturen zijn voorzien op 4 ha. 
Kappingen met als doel te evolueren naar een open habitat zijn niet voorzien.

c) In het natuurbeheerplan zijn natuurstreefbeelden voorzien voor boshabitats op een 
oppervlakte van 30 ha. Binnen deze oppervlakte zijn zowel kappingen gepland die 
te maken hebben met regulier bosbeheer (26 ha) als kappingen met als doel de 
bosontwikkeling bij te sturen (4 ha). 
Over de resterende bosoppervlakte worden enkel kappingen gepland die te maken 
hebben met regulier bosbeheer. Hier primeren economische functies 
(houtproductie), waarbij ook hier een aantal ecologische principes niet uit het oog 
verloren worden. Deze bestaan bijvoorbeeld uit maatregelen rond het behoud van 
de aanwezige natuurkwaliteit, bescherming van bijzondere natuurwaarden 
(bronnen, poelen, monumentale bomen), het behoud of beschermen van bomen 
die oud mogen worden (zogenaamde verouderingseilanden).

d) Vrijwel de volledige oppervlakte van het huidige bos is gelegen in groene 
gewestplanbestemmingen. De opmaak van een ruimtelijk uitvoeringsplan is niet 
noodzakelijk.

e) Geen van de voorziene kappingen dient gecompenseerd te worden. Bij een 
groepenkap of eindkap wordt steeds een heraanplant voorzien.

f) Er zijn nog geen boskappen uitgevoerd. Het overzicht van de kappingen is 
onderdeel van het natuurbeheerplan, waarbij de kappingen zowel ruimtelijk als in 
tijd gespreid worden. 
Goedgekeurde natuurbeheerplannen zijn raadpleegbaar bij het ANB. 


